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ВСТУП 

Дане дослідження стосується використання російськими елітами  

слов‘янської тематики з пропагандистською метою в сучасних умовах. 

Актуальність проблеми полягає у тому, що досліджувана тема є особливо 

важливою у контексті сучасних міжнародних відносин, зокрема частково 

пояснює ідеологічне підґрунтя агресивної політики Російської Федерації на 

території колишнього СРСР. У світі, що щохвилини змінюється, варто розуміти 

істинні мотиви тих чи інших гравців на політичній арені.  

Метою даної роботи є проаналізувати мотиви панславізму у російській 

пропаганді на матеріалах журналу ―Славяне‖ за 2016-2019 рр.. 

Завданнями роботи є: 

● Розглянути сучасну політику російського уряду  та її ідеологічне підґрунтя; 

● Проаналізувати історичний контекст відродження панславістських ідей; 

● Прослідкувати історію відродження журналу в контексті; 

● Виокремити та дослідити характерні теми та сюжети, що висвітлювалися на 

сторінках журналу. 

Об’єктом роботи постає відродження ідей панславізму у РФ, а предметом – 

журнал «Славяне» -  суспільно-політичне та літературно-художнє видання 

Міжнародної слов'янської академії наук, освіти, мистецтв і культури. 

Хронологічні межі дослідження обмежуються періодом з часу відновлення 

журналу (2016) до останнього випуску (2019).  

Основні методи, застосовані для вивчення даного питання: історико-

порівняльний, аналіз та синтез, а також елементи дискурс-аналізу. 

Основним поняттям у даній роботі є поняття «панславізм». Панславізм – це 

ідея об‘єднання слов‘ян у політичному вимірі на основі мовної спорідненості 

під егідою Росії. У час свого найбільшого піднесення – «Східної кризи» 1870х 

років - панславізм викристалізувався як обґрунтування експансійної зовнішньої 

політики Російської імперії з метою завоювання панівних позицій у Східній 

Європі та на Балканах.  
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Основним джерелом дослідження є щоквартальний пропагандистський 

журнал «Славяне» (2016-2019). Аналізуються такі номери журналу: №  1, 2, 3 

2016 р., № 4 2016/17 рр., № 1 (6), 2(7), 3(8), 4(9) 2017 р., № 1 (10), 2(11), 3(12) 

2018 р., № 4/1(13) 2018/19 рр., № 2(14), 3(15) 2019р. З метою контекстуалізації 

сюжетів та риторичних прийомів, що зустрічаються в журналі, 

використовувалися праці ідеологів панславізму, зокрема Миколи 

Данилевського, а також сучасна преса.  

Історіографія. Дослідження базується на низці монографічних праць та 

статей. Найперше, була використана класична праця Ганса Кона ―Pan Slavism: 

Its history and ideology‖. Для якнайкращого розуміння російської зовнішньої та 

внутрішньої політики використовувалася праця «Режим Путіна: 

перезавантаження-2018»  під загальною редакцією М. Розумного. У книзі 

розглянуто особливості соціально-економічного, внутрішньополітичного 

життя, зовнішньополітичні амбіції. Монографія «Світова гібридна війна: 

український фронт» під загальною редакцією В. Горбуліна допомогла пролити 

світло на поняття «гібридної війни». У праці розглянуто особливості ведення 

війни у російсько-українському вимірі; наводиться аналіз «гібридної війни» у 

контексті кризи світової безпеки. Окрім того, були використані численні статті 

таких науковців, як: Н. Ковальчук, О. Машевського, П. Помаранцева та М. 

Вайса, С. Топалової, В. Котигоренко та О. Рафальського, С. Здіорука та В. 

Яблонського, В. Багінського та О. Соломій, Р. Рукомеда, О. Кондратенко, Т. 

Орлової, М. Галіченко, Л. Якубової та інших. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновку. У першому розділі акцент зроблений на аналізі внутрішньої та 

зовнішньої політики РФ та ідеології, що країна нею керується. Другий розділ 

націлений на дослідження панславізму як інструменту пропаганди на сторінках 

журналу ―Славяне‖. Виділяються та охарактеризовуються основні сюжети, що є 

наскрізними для журналу 
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РОЗДІЛ І  

Характеристика внутрішньої та зовнішньої політики російського уряду   

 

1.1. Внутрішня політика РФ 

Аналіз внутрішньої та зовнішньої політики Російської Федерації за 

останні десятиліття допоможе нам зрозуміти якими мотивами керується владна 

верхівка Росії під час прийняття політичних рішень та яку роль відіграє у 

політичному житті консервативна ідеологія загалом та панславістські ідеї 

зокрема.  

12 червня 1990 року була прийнята російська Декларація про суверенітет 

– Борис Єльцин переміг на перших президентських виборах РФСР, здобувши 

57,3 % голосів. Б. Єльцин обіцяв ―мирний, правовий, демократичний шлях 

перетворень‖
1
. Зовсім скоро перший і останній президент СРСР Михайло 

Горбачов у грудні 1991 року піде у відставку, передавши владу Б. Єльцину. На 

місці колишнього Радянського Союзу утвориться 15 незалежних держав, а 

Російська Федерація оголосить себе правонаступницею СРСР.  

Політична революція в РФ 1991 р. відбувалася поряд із соціальною та 

антиімперською. За словами історика і політолога О. Янова, на 

пострадянському просторі після 1991 р. Росія – єдина держава, що повинна 

була пройти потрійний перехід: від Держплану до ринкового господарства, від 

однопартійної диктатури до розділеної влади, від імперії до федерації
2
.  

 Російська Федерація перейняла від СРСР більшу частину території, 

підприємства з видобування нафти, газу, близько половини населення. 

Новостворена країна стикнулася з хаосом, проблемою відсутності Конституції, 

нестійких відносин в державних органах управління, дефіцитом бюджету. 

Влада планувала проведення трьох основних економічних реформ: масову 

приватизацію, вільне ціноутворення, лібералізацію внутрішньої та зовнішньої 

                                                           
1
 Орлова Т. Сучасна політична історія країн світу – 2-е вид., доп. і переробл. / Т.В.Орлова. – К.; Ніжин: 

Видавець ПП Лисенко М.М., 2017, с. 316. 
2
 Янов А. Русская идея. От Николая І до Путина. Книга третья  (1990-2000) / Янов А. Л. – М. : Издательство 

«Новый хронограф», 2015, с. 19-20. 
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торгівлі. На практиці, ці кроки не запобігли економічній кризі. Протягом 1992 

р. ціни збільшилися у 36 разів: більшість людей опинилися за межею бідності. 

Військово-промисловий комплекс, сільське господарство, торгово-

посередницька діяльність опинилися перед загрозою банкрутства. У липні 1996 

року Б. Єльцин знову здобув перемогу у другому турі президентських виборів, 

здобувши 53,8 % голосів виборців. Зрештою, рейтинг президента катастрофічно 

падав. У 1998 р. стався дефолт: протягом декількох місяців курс рубля знизився 

у 3,5 разів. 

Загалом, час Єльцина не можна оцінити однозначно, оскільки за період 

його президентства країна пережила як і перехід до ринкової економіки з 

приватною власністю, а також реформу старої адміністративної системи, так і 

складну економічну ситуацію
3
. Економічну кризу можна вважати причиною 

кризи політичної
4
. При цьому влада президента була одноосібною та 

необмеженою.  

У серпні 1999 р. у віці 47-ми років прем‘єр-міністром Російської 

Федерації став Володимир Путін, що до того був директором Федеральної 

Служби Безпеки, а також секретарем Ради Безпеки РФ. Тоді Б. Єльцин був 

упевнений у здатності В. Путіна консолідувати суспільство. Після грудневих 

виборів до Державної Думи (1999) Б. Єльцин повідомив про припинення своїх 

обов‘язків на посаді президента країни – президентські повноваження перейняв 

прем‘єр-міністр В. Путін. У березні 2000 р. на президентських виборах В. Путін 

здобув прихильність більше половини виборців. Наступні 8 років посаду 

президента обійматиме саме він, здобувши у березні 2004 р. на наступних  

президентських виборах 71,31 % голосів виборців. Протягом 2008-2012 В. 

Путін виступатиме у ролі прем‘єр-міністра, а з березня 2012 піде на третю 

каденцію президентства.  

                                                           
3
 Режим Путіна: перезавантаження-2018 / М. М. Розумний (заг. ред.), Я. В. Бережний, І. В. Валюшко, Р. В. Вла 

сенко, Д. М. Горєлов, В. С. Караваєв, А. В. Лепіхов, І. А. Павленко, В. О. Семененко, О. В. Снігир. – Київ : 

НІСД, 2018, с. 319. 
4
 Там само, с. 318. 



                                                                                                                                                                                                                                        7 
 

Молодий та рішучий політик контрастно виділявся на фоні традиційних 

еліт, пожвавлюючи оптимістичні настрої в суспільстві. Ще на посту прем‘єр-

міністра В. Путіну поталанило здобути прихильність населення. Першим 

важливим політичним актом, що допоміг В. Путіну справити сильне враження 

на співгромадян, було придушення чеченських бойовиків на території 

Дагестану. Окрім того, на позитивний рейтинг президента вплинула друга 

російсько-чеченська війна (1999-2009), що її Путін після 11 вересня 2001 р. 

назвав операцією по боротьбі з тероризмом
5
. Дослідники припускають, що без 

розгортання російсько-чеченської війни у Путіна навряд чи була така суспільна 

підтримка
6
. Політику В. Путіна початку 2000-х рр.. західні аналітики назвали 

політикою «керованої демократії»
7
. Під час своєї Мюнхенської промови (2007) 

В. Путін проголосив, що падіння Берлінської стіни стало можливим завдяки 

вибору Росії – вибору демократії та свободи. Внутрішня політика була 

спрямована на забезпечення стабільності, у той час як зовнішня – на 

відновлення могутності Росії на міжнародній арені. Значні внутрішні 

перетворення формально мали на меті наближення законодавчої бази до 

європейських стандартів, та як наслідок демократизацію суспільства. Водночас 

вертикаль влади зміцнювалася, а виконавча влада переважала над 

законодавчою: відбувався наступ на демократичні свободи громадян. Попри це, 

були невирішеними низка економічних питань, що сильно підривало потенціал 

країни.    

Після розпаду СРСР новостворена незалежна держава постала перед 

вибором подальшого розвитку країни на основі західного зразка, або ж 

повернення до консервативних практик минулого. Другий варіант розвитку 

передбачав збереження радянської спадщини, що полягало найперше у 

наслідуванні радянських державних стандартів соціальної справедливості, що 

                                                           
5
 Двосторонні відносини // INTERNATIONAL WEEKLY. – 2014. – №5. – С. 86. 

6
 Дем‘яненко Б. "Путінізм" як різновид авторитарного політичного режиму / Б. Дем‘яненко, В. Дем‘яненко. // 

ІПіЕНД ім. І.Ф. Кураса НАН України. – №2. – С. 241–257. 
7
 Там само. 
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згодом трансформувалося у думку про необхідність  відновлення СРСР
8
. Партія 

«Єдина Росія» проголосила консерватизм як свою офіційну ідеологію. До 

основних стовпів, що на них стоїть російський консерватизм, можна віднести 

релігійну важливість у формі православ‘я, імперіалістичне підгрунтя, захист 

російського простору, неприйняття Заходу та його культури, контроль над 

економікою
9
.   

Президентство Володимира Путіна автоматично передбачало його 

відповідальність перед народом про повернення держави на шлях її імперської 

ідентичності. Особливістю політики було те, що Путінські технологи змогли 

обернути пострадянські суспільні настрої розчарування на свою користь. Ще до 

обрання В. Путіна на посаду президента, ним було запропоновано шлях 

відродження РФ, був окреслений ворог країни, було вкрадено-приватизовано 

патріотичну ідею. Витоки формування системи «путінізму» знаходимо у 1990-

тих рр. Свідомо задуманий «путінізм» відповідав потребам суспільства, 

пропонуючи ідеї «підняття з колін» великої Росії
10

. 

На початковому президентському етапі Путіна у країні було 

реконструйовано імперську структуру управління, а саме: відновлено 

вседозволеність силових органів, усунуто політичних конкурентів, захоплено 

медійний простір
11

. Цікаво, що починаючи з першого президентства В. Путіна 

спостерігається прагнення закріпити важливі державні посади за колишніми 

або діючими військовими, що зрештою призвело до зловживання ними своїм 

впливом на державному рівні. Окрім того, політика В. Путіна передбачала 

усунення впливу олігархії на діяльність політичного апарату. Політична 

опозиція та багатопартійність були загнані у стан глибокої стагнації, коли 

партія «Єдина Росія» здобула переважаючу підтримку серед виборців, великою 

мірою завдяки федеральному закону про політичні партії (2001 р.). Успішність 

                                                           
8
 Котигоренко В. Ідеологічний проект "русского мира" і політичні переваги та уподобання населення 
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76. 
9
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 Дем‘яненко Б. "Путінізм" як різновид авторитарного політичного режиму… с. 241–257. 
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початкового етапу реконструювання імперії зумовила процес економічної та 

адміністративної стабілізації. Завдяки нововведенням В. Путіну вдалося 

покращити економічне та соціальне життя населення. 

Політика В. Путіна передбачала поступове усунення регіональної 

самостійності у всіх сферах, що фактично означало посилення авторитаризму. 

У політичному вимірі РФ протягом усього її історичного розвитку 

спостерігається тенденція до персоналізму: першість у прийнятті суспільно 

важливих рішень країни мав президент
12

. Слідом за Б. Єльциним, В. Путін 

здобув цілковиту монополію на владу. Монополія забезпечується такими 

факторами, як мілітаризм, контроль над суспільною думкою та економічними 

ресурсами, фіктивна роль демократичних інституцій
13

. І хоч сучасна політична 

модель РФ є демократичною за назвою, вона авторитарна за суттю. 

Функціонування політичної системи РФ відбувається на певних 

ідеологічних засадах. У російському сьогоденні можна прослідкувати суспільну 

ностальгію за радянським минулим – його величчю та могутністю. Велика 

кількість росіян досі оплакує імперію, що зазнала поразки. У політології такі 

суспільні прояви характерні тим народам, що страждають «постімперською 

ностальгією», або ж «постімперським синдромом», що йому також характерне 

бажання відновлення колишньої державної могутності. Постімперський 

синдром можна розглядати як прояв синдрому авторитарного. Концепцію 

авторитарного синдрому розробили Теодор Адорно, Еріх Фромм та інші члени 

Франкфуртської школи. Т. Адорно вказує на такі риси синдрому, як: ідея 

вищості, ірраціональне ставлення до влади, а також відсутність бажання 

конструктивної оцінки політичних лідерів. Окрім того, дослідник наголошує на 

безпідставній довірі до влади з боку населення, що підкріплюється 

переконанням про зовнішнього ворога. Водночас, людям, що страждають 
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 Орлова Т. Сучасна політична історія країн світу… с. 317. 
13

 Розумний М. Режим Путіна: перезавантаження-2018… с. 7.  
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авторитарним синдромом, властива тенденція до самоствердження за рахунок 

слабших – людей, державних утворень
14

.  

На думку аналітиків, внутрішня політика РФ спирається на її імперську 

сутність. Політичні лідери Росії обрали шлях використання імперської системи 

цінностей для підтримання та підвищення свого рейтингу. Отже, є підстави 

стверджувати що неготовність російської суспільної думки до змін, що їх 

вимагають зовнішні обставини, супроводжується сповідуванням старих 

установок, стереотипів, міфологем. На думку аналітиків, російське суспільство, 

незалежно від вікових та соціальних критеріїв, хворе авторитарним синдромом, 

що проявляється у сліпому звеличуванні власної держави та ностальгії за 

радянськими часами. Основними ж передумовами ностальгії можна вважити 

тугу за часами соціального захисту, дотримання законів та громадського 

порядку, що мало присутні у сучасній Росії. Окрім того, люди сумують за 

політичною величчю, що її мав СРСР. За висновками одного з досліджень, 

російські громадяни пишаються територіальними та ресурсними багатствами 

країни, а також наявністю правдиво «російського духу» та «російського 

менталітету». Водночас, російський сучасний патріотизм релевантніше 

називати «націоналізмом»
15

. Важливо, що покладання на державну вищість 

корелюється з поняттям «суперетносу», що у вимірі політичної науки 

співставляється з поняттями «цивілізації». Це своєю чергою пояснює існування 

особливого «російського світу-цивілізації»
16

 .  

Адміністрація В. Путіна створила якнайкращий майданчик для реалізації 

своїх геополітичних планів, забезпечивши умови відповідного 

внутрішньополітичного впорядкування країною. Російський імперський 

націоналізм передбачає віру у необхідності існування російського світу, що 

проектує вихід за територіальні межі Росії. М. Єльчанінов окреслив три 
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 Kasamara V. Imperial ambitions of Russians / V. Kasamara, A. Sorokina. // Elsevier. – 2012. – №45. – p. 279–288. 
15

 Kasamara V. Imperial ambitions of Russians... p. 279–288. 
16

 Котигоренко В. Ідеологічний проект "русского мира" і політичні переваги та уподобання населення 

українського Донбасу… c. 53–76. 
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складові, що лежать в основі офіційної ідеології РФ – ідея особливого 

російського (слов‘янського) шляху, консерватизм та Євразійство
17

.  

Концепція «російського світу» мала радше утопічно теоретичне 

пояснення наприкінці 1990-х – поч. 2000-х рр.. Широке використання терміну у 

політичній риториці прослідковуємо у промовах В. Путіна. Ревізіоністські 

висловлювання В. Путіна знаходимо у 2005 р. у його посланні Федеральним 

зборам, коли він охарактеризував розпад СРСР як «найбільшу геополітичну 

катастрофу ХХ століття»
18

. Фактично, були підстави діагностувати курс на 

політику відновлення російської могутності, повернення їй статусу наддержави.  

У 2006 р. з уст В. Путіна звучать слова: «Російський світ може і має об‘єднати 

усіх, кому дорогі російське слово і російська культура, хай там де вони живуть, 

у Росії чи за її межами»
19

. Про агресивну зміну зовнішньополітичного курсу 

країни можна говорити, починаючи з промови Путіна у 2007 р. на Мюнхенській 

конференції з питань політики безпеки
20

. Тоді В. Путін чітко оприявнив намір 

РФ до збільшення її значимості у міжнародному політично-економічному 

вимірі. Найперше, він розкритикував існуючий однополярний світовий 

порядок, вказавши на факт нав‘язування волі США іншим країнам у сферах 

економіки, політики, гуманітарній сфері. В. Путін заявив про Росію як про 

«країну з більш ніж тисячолітньою історією», яка «практично завжди 

користувалася привілеєм проводити незалежну зовнішню політику». Зрештою, 

президент висловив небажання «змінювати цю традицію [проводити незалежну 

зовнішню політику] і сьогодні». Зміна характеру зовнішньополітичного курсу 

обумовлювалася потребою забезпечення нової легітимності влади після 

невдалих спроб Д. Медведєва модернізувати країну. Уряд, усвідомлюючи 

потенційну кризу політичного апарату, звернувся до насильства як способу 

                                                           
17

 Ковальчук Н. Ідеї панславізму в сучасному російському офіційному дискурсі і пропаганді / Наталія 

Ковальчук. // Проблеми слов‘янознавства. – 2016. – №65. – С. 193–200. 
18

 Послание Федеральному Собранию Российской Федерации [Електронний ресурс] // Президент России. – 

2005. – Режим доступу до ресурсу: http://kremlin.ru/events/president/transcripts/22931. 
19

 Котигоренко В. Ідеологічний проект "русского мира" і політичні переваги та уподобання населення 

українського Донбасу… c. 53–76. 
20
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Режим доступу до ресурсу: https://www.youtube.com/watch?v=VtLa--bUVSo.  
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ведення зовнішньої політики з метою збереження та примноження своїх 

прихильників
21

. Хижацька політика уряду забезпечує приязнь населення до 

діючого апарату влади. До знакових промов Президента Росії належить і 

промова на квітневому саміті НАТО у Бухаресті 2008 р. Під час промови В. 

Путін неодноразово наголошував на відкритості у відносинах з Заходом, 

висловлюючи чітке бажання подальшої позитивної співпраці Росії з НАТО. 

Водночас, В. Путін окреслює територію України як зону російських інтересів, 

апелюючи, що «Південь України повністю – там тільки одні росіяни...»
22

. 

Використання терміну «російський світ» у політичному дискурсі за останні 

роки дещо зменшилося, фактично ставши важливою частиною риторики РПЦ. 

У державній політиці спостерігається радше апелювання до «патріотизму». 

Насправді ж, заміна назв не змінила поняття, що ними керується російська 

влада
23

. 

Європейська спільнота не надавала особливо важливого значення 

Путінським заявам, а дарма: уже у серпні 2008 р. першою удар отримує Грузія.  

Після російсько-грузинського протистояння поняття «російського світу» 

якнайкраще окреслилося в одному з документів РФ, що характеризував місію 

Росії: «... захищати права і законні інтереси громадян і співвітчизників, які 

проживають за кордоном, на основі міжнародного права і діючих двосторонніх 

угод, розглядаючи багатомільйонну російську діаспору – російський світ – як 

партнера, зокрема в справі розширення та зміцнення простору російської мови 

та культури»
24

. Друга російсько-чеченська війна, що почалася 1999 р. та 

закінчилася 2009 р. перемогою РФ, була приводом до активного відродження 

авторитаризму в РФ. 
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У політичному вимірі РФ концепція «російського світу» відповідає на 

реваншистський запит після розвалу СРСР, що його має влада та суспільство. 

Ідеологія була окреслена потенційно бажаними політичними кордонами у 

межах колишнього Радянського Союзу. Ідеологія визначає своїх носіїв, яким 

характерна російська культурна, мовна самоідентифікація та ностальгія за 

«радянськими часами». Ідентичність людини «російського світу» визначається 

такими критеріями, як власне російська ідентичність як громадянина, радянська 

ідентичність, культурна ідентичність, що не залежить від місця проживання, а 

передбачає сповідування російських цінностей
25

. Окрім того, концепцією 

передбачалося перманентне збільшення її носіїв за рахунок впровадження 

системи інститутів, що будуть аналогами радянським. Важливо, що концепція, 

реалізуючись спершу на локальних та регіональних рівнях, зрештою мала б 

дійти до глобального рівня на чолі з провідною їй державою – Росією
26

.  

Парадоксально, що частина населення у вигляді відступників (рос. 

отщепенцев),  з кожним роком усе менше вірить в особливу цивілізаційну роль 

Росії, її геополітичну місію. Наприклад, у 1999 р. ідею розділяло 83%, після 

Мюнхенської промови – 64%, у 2012 р. – 40 %. Також змінилося сприйняття 

територій, що них поширює свої національні інтереси Росія: якщо на поч. 2000-

х рр.. майже половиною такою територією сприймалися колишні країни СРСР, 

то станом на 2012 р. – 15 %. Число тих, хто у 2012 р. був впевнений у глобальну 

цивілізаційну місію РФ, налічувало 11%. Найцікавіше, що більш молодим 

громадянам властиві чіткіші думки та позиції стосовно політики РФ. Отож, віра 

в геополітичні прагнення та успішність їхньої реалізації зменшується – усе 

більша частина населення усвідомлює, що РФ усе таки втратила статус світової 

держави. Натомість усвідомлюється потреба покращення внутрішньої політики, 

а не активізація зовнішньої
27

.  
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Отож, концепція «російського світу» постала як альтернатива західному 

ліберально-демократичному розвитку та як відповідь на присутні в суспільстві 

ностальгічні настрої за радянськими часами. Прихід В. Путіна до влади 

уможливив життєдіяльність та задоволення реваншистських настроїв. Окрім 

того, поява концепції «російського світу» відповідала внутрішнім політичним 

потребам на шляху утвердження нової національної ідентичності росіян. 

Зрештою, є підстави розглядати ідею «російського світу» як відповідь на 

дискусію західників та слов‘янофілів ХІХ ст. та євразійські ідеї ХХ – ХХІ ст.
28

 

Концепція «російського світу» розвинулася О. Дугіним, який висунув 

ідею приєднання Європи до Росії. О. Дугін також є автором концепції 

євразійства. У межах «російського світу» євразійство визначилося як сучасна 

державна ідеологія, основна складова сучасної російської геополітики. 

Євразійство в очах діючої влади постає способом реалізації агресивних 

імперських амбіцій. «В першу чергу ми робимо добру справу – хочемо 

протистояти подальшій дестабілізації світової спільноти в майбутньому. Ми 

хочемо статусу великої держави, хочемо отримати його назад. На жаль, ми 

просто не можемо від цього відмовитися – 300 років відклали свій слід у наших 

генах. Ми хочемо стати центром великої Євразії… До цієї Євразії буде 

належати і континент Європа»
29

, – саме так виклав політичні амбіції РФ Сергій 

Караганов – російський політолог, особистий радник В. Путіна. Чи не найкраще 

у цих словах прослідковуються євразійські настрої, що мають місце у 

політичному житті країни. Основна ідея євразійства полягає у існуванні 

особливого територіально-духовного простору між Європою та Азією, що 

окреслює російський – слов‘янський – світ-цивілізацію. Підкреслюється, що 

територія не зазнавала європейських впливів.  

                                                           
28

 Галіченко М. В. Рефлексія ідеологеми "Москва - Третій Рим" у російській релігійно-філософській думці : дис. 
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Євразійство є плодом радянської суспільної думки та консолідації, у той 

час як неоєвразійство було відповіддю на розпад СРСР
30

. Неоєвразійство у 

сучасній російській політиці найкраще описане концепцією О. Дугіна – 

соціолога, політолога, радника В. Путіна. Згідно з цією концепцією, 

запропоновано чотири світові геополітичні полюси: європейський, євразійський 

(Росія та низка інших євразійських держав), тихоокеанський (Китай та Японія) 

та американський. За О. Дугіним, Євразійська інтеграція здійснюється на основі 

трьох концентричних кіл. Найперше, ядром інтеграції є Росія. Другою 

складовою інтеграції є пострадянські держави, що історично та політично 

наближені до РФ. Коло замикають потенційні союзники РФ.  

О. Дугін наголошує на згубно домінантній для РФ ролі США у 

геополітичному вимірі, тому пропонує обмежити її вплив. Росія посилається на 

США як основного винуватця внутрішньополітичних проблем країни. Отож, 

російські правлячі кола зійшлися на думці про неможливість реалізації 

зовнішньої політики іншими способами крім перманентної експансії. 

Агресивна експансійна політика забезпечує контроль над зоною російських 

інтересів, та водночас унеможливлює нищівний вплив зовнішніх ворогів на 

російський світ. Агресивна зовнішня політика  толерується імперськими 

потребами. Водночас, саме така політика легітимізує сучасну владу, оскільки 

режим Путіна чи не найкраще справляється з планом відродження колишньої 

могутності країни. Це своєю чергою створює незамінність особи В. Путіна у 

політичному вимірі РФ, оскільки він робить відкриту ставку на агресію та 

насильство у сфері міжнародних відносин. Ба більше, з метою забезпечення 

монополії на владу уряд пріоритетно керується національним правом у 

питаннях зовнішньої політики, нехтуючи правом міжнародним
31

. 

Визначальною складовою концепції «російського світу» є створення образу 

«зовнішнього ворога» у формі західного світу з його ліберальними 

«аморальними цінностями». Традиція до формування «ворогів» виразно 
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 Багінський В., Соломій О. Євразійство та неоєвразійство як «вторинні ідеології» //  Наукові записки 
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тягнеться з радянських часів. У російській парадигмі політичним ворогом є 

Західний світ, а особливо США. Російська політична верхівка також у 

суспільній свідомості створює негативний образ НАТО. 

У сучасній політичній науці російсько-американські відносини якнайкраще 

описуються терміном «Друга холодна війна». Вперше конфронтаційну 

риторику стосовно США чуємо у Мюнхенській промові Путіна. Фактично, 

президент апелював до бажання реалізації Ялти-2, що передбачала б для Росії 

«виключну сферу впливу на пострадянському просторі». Факт конфронтації РФ 

Заходу, а найперше США, є для російських громадян  чи не найосновнішим 

підтвердженням повернення могутності своєї держави, переконанням про її 

надважливість у світовому політичному просторі
32

. Цікаво, що у час 

передвиборчої кампанії коло В. Путіна активно демонструвало військові 

досягнення країни, акцентувало увагу на розвитку військової техніки. 

Важливо, що збільшення ролі євразійства неминуче породжує відновлення 

атлантизм. Євразійство протиставляється атлантизму, та на противагу 

євразійству атлантизм почав втрачати геополітичне забарвлення ще у другій 

пол. ХХ ст., набувши рис геоекономічної та геокультурної доктрини, а уже до 

кінця ХХ ст. атлантизм як геополітична стратегія втратив актуальність. Ба 

більше, російське євразійство не має достатньо ресурсів, аби суперничати з 

атлантизмом геополітичними шляхами, оскільки радше має місце 

геоекономічна боротьба. Євразійство постає інструментом формування суттєвої 

геополітичної вісі на чолі з Росією. Важливо, що російська геополітична вісь 

потенційно у разі свого ослаблення може бути поглинута іншими політичними 

силами
33

.  

Міжнародні відносини потенційно залишатимуться стабільними, допоки 

Росія у міжнародній політиці керується економічними питаннями. У випадку 

активізації воєнних сил з метою реалізації проекту євразійства, Росія 

безсумнівно програє. Окрім того, ідентичність та багатокультурність народів, 
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що потенційно розглядаються як частина євразійського простору на чолі з 

Росією, утруднює, та, великою мірою, унеможливлює реалізацію євразійства.  

«Спроби Росії слідувати концепції євразійства – цивілізаційне 

самогубство»
34

. Нездійсненність Євразійського проекту свідчить про втрату 

могутності РФ та міжнародній арені, що своєю чергою створює перепони на 

шляху функціонування наявного політичного режиму. Як спосіб збереження 

своєї політичної міці в очах російського громадянина, РФ обрала спосіб 

наголошення на слабкості європейського проекту
35

. Ідея євразійства не була 

вдалою ані в колі емігрантів, ані в СРСР. Неоєвразійство також не має багато 

прихильників у межах РФ. Проблемою ідеології неоєвразійства є 

неусвідомлення глобалізації як багатовекторного процесу, натомість 

сприйняття глобалізаційних процесів виключно у політичній та ідеологічній 

парадигмах
36

.  

Одним з сучасних способів здійснення геополітики РФ є ведення гібридної 

війни. Тактика ведення гібридної війни прослідковується, починаючи з 

російсько-грузинського конфлікту. Те ж саме відбувається і у російсько-

українському вимірі.  

Поняття «гібридної війни» можна розглядати у різних вимірах. Гібридну 

війну можна окреслити як воєнне протистояння, що здійснюється з метою 

досягнення своїх геополітичних цілей, використовуючи міліарні, дипломатичні, 

інформаційні, економічні способи
37

. У вимірі воєнної стратегії гібридна війна 

поєднує звичайну, малу та кібервійну.  Також поняття «гібридна війна» 

застосовують для характеристики ядерних атак, у випадках використання 

біологічної та хімічної зброї
38

.  

У контексті російсько-українських відносин гібридна війна також має місце. 

Керуючись концепцією «російського світу», а зокрема ідеєю про «братський 
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народ»  уряд РФ намагається усіляко зберегти Україну у зоні її геополітичного 

впливу. Ба більше, у російському суспільстві утверджена думка про 

необхідність та важливість «повернення» східної та південної України, Криму у 

територіальні кордони Росії. З часу активної російської інтервенції на 

територію України у 2014 р. значно активізувалися прихильники ідеї 

«російського світу». Росія, апелюючи до потреби захисту «братського народу», 

що став жертвою США та «українських націоналістів», намагається 

військовими способами підкорити територію України.  

 

1.2. Загрози для існування Путінського режиму 

В. Путін знаходиться на  вершині владної піраміди у російській політиці. 

Він – головний реставратор імперського режиму. За час президентства 

Володимира Путіна країна повернулася на шлях свого архаїчного єства – у 

цьому полягає його феномен
39

. Спостерігається чітке розмежування між 

народом та владою: політична нація не виступає суб‘єктом влади. Населення 

країни бачить президента не просто як главу держави, а як особу, що вимагає 

цілковитої та безумовної підтримки та не підлягає критиці
40

. Лояльність до 

влади, поряд з вірою у «російський світ» та особливу цивілізаційну роль, а 

також інформаційне зомбування, окреслюють свідомість більшої частини 

російського суспільства
41

.  

Беззаперечно, покладання на президента підкріплюється культом, що 

утворився навколо його особи. В. Путін в очах пересічного громадянина 

наділений образом людини, наближеної до народу: він молиться, ходить на 

риболовлю, проявляє інтерес до військової техніки, часом зверхньо поводиться 

з журналістами
42

. Конструювання такого образу пов‘язане з цілями створити 

образ простої жертовної людини-вірянина, наділеної полководськими 
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здібностями. Отже, культ особи штучно створює образ ідеального політичного 

лідера, що зрештою легітимізує його як політика. 

Безсумнівним є факт, що нинішній соціальний стан населення та стан 

економіки РФ вимагають змін, ставлячи існування сформованого політичного 

апарату під загрозу. Для потенційного краху системи влади в РФ є вагомі 

підстави: відсталість демократії та панування корупції, слабкість юридичної 

системи та недовіра до політичних установ, нехтування інтересами населення 

та ірраціональна регіональна політика. В. Путін не є єдиним гравцем на 

політичній арені країни, він є її верхівкою. Радше можна говорити про владу 

групи людей, що вона є контрольована В. Путіним. Президент виступає і як 

той, що зберігає гармонію у колі цих людей – еліти; це фактично означає його 

незамінність у політичному режимі
43

. Важливо розуміти, що основні внутрішні 

проблеми, що можуть існувати у вимірі російської політики, будуть наслідком 

незгоди, дисбалансу у колі еліти. Еліта керується спільними цінностями та 

цілями, а саме режим Путіна уможливлює якнайкращу її діяльність. Чи не 

найважчим завданням для В. Путіна на сьогоднішній день є якраз збереження 

нормального функціонування всередині еліти.  

Враховуючи усе вищенаведене, розуміємо, що нація не виступає як 

політичний суб‘єкт у РФ, натомість влада належить конкретно визначеній 

привілейованій групі. Панування конкретно визначених осіб та визначення 

політики країни на основі їхніх інтересів унеможливлюють демократію як таку. 

Громадяни РФ щоденно стикаються зі слабкістю інституційною системи. Ба 

більше, відбувається значний наступ на права регіональної влади. У країні 

фактично відсутнє правове функціонування судової системи – населення 

великою мірою позбавлене права захисту з боку правоохоронних органів. 

Водночас спостерігається значне пожвавлення силового контролю над країною. 

Первинно уряд консолідувався на базі старих радянських репресивних органах 

управління. На даний момент, силовий контроль можна назвати соціальною 

опорою Путінського режиму, що сприяє забезпеченню В. Путіним монополії на 
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виконавчу гілку влади
44

. Фактично, відсутність демократії, слабкість 

політичних інституцій, незабезпечення громадянських прав та свобод 

унеможливлюють існування консолідованого суспільства.  

Важливим є аналіз економіки країни, оскільки економічні потреби 

великою мірою диктують потреби на міжнародній арені, визначають 

дипломатичну поведінку. На початку президентства В. Путіна особлива увага 

до розвитку сировини уможливила ресурсне забезпечення його імперської 

політики. Покладання на сировинну та інфраструктурну бази СРСР дозволили 

легітимізувати владу Москви
45

. Успішність економічної політики поч. 2000-х 

рр. обумовлюється динамічним розвитком світової економіки, що породжувало 

попит на експорт сировинної продукції. Зокрема, ВВП РФ збільшився у 7 

разів
46

. Це також уможливило погашення попередніх боргів.  

Зрештою, покладання на сировинний ресурс поступово вичерпує себе, що 

спостерігається з часу третього президентства В. Путіна. Економіка РФ 

перебуває у кризовому становищі, стикаючись як з внутрішніми, так і 

зовнішніми викликами. Фактично, економіка країни загнана в експортну 

сировинну пастку та безумовно залежить від міжнародного економічного 

становища, а саме: від цін на сиру нафту у світі. Стосовно РФ вживають термін 

«голландська хвороба», що полягає у орієнтації на експорт  якогось виду 

сировини, що своєю чергою обумовлює підвищення курсу національної 

валюти. Як наслідок, виникають перешкоди на шляху експорту інших 

продуктів виробництва, а також зумовлюється зниження 

конкурентоспроможності продуктів місцевого рівня на противагу продуктам 

імпортованим
47

.  
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                         РОЗДІЛ ІІ 

АНАЛІЗ ЖУРНАЛУ «СЛАВЯНЕ» 

 

2.1. Поняття пан ідеологій. Витоки, становлення та особливості 

панславізму. 

Політична свідомість інтелектуалів Центральної та Східної Європи 

зазнала значних впливів в умовах бурхливих європейських події першої 

половини ХІХ століття. Визначальний вплив на  формування характерних ознак 

панславізму  мало поширення просвітництва, німецької філософії романтизму 

та пангерманські впливи.  

Панславізм – це ідея та рух, що поєднує у собі національні, 

наднаціональні елементи та часто імперіалістичні тренди; це слов‘янська ідея у 

формі політичного руху і міжнародної програми
48

. Термін «панславізм» вперше 

вжив у 1826 р. Ян Геркель. Він сприймав концепцію панславізму виключно у 

лінгвістичному вимірі. Предтечею панславізму є слов‘янофільство, що було 

опозицією «західникам» та протистояло орієнтації на Західну Європу. 

Слов‘янофіли намагалися навернути людей до традиційного способу життя, 

протиставляючи його європейським цінностям. Слов‘янофіли вважали, що 

Європа мала хибний шлях історичного розвитку після Риму
49

. Західники, що 

були опозицією слов‘янофілів, не мали у своїй програмі конкретних політичних 

цілей, натомість гурток займався поширенням німецької філософії, 

просвітницьких ідей та гуманізму
50

.  Слов‘янофіли радикального напрямку 

стояли за ідею об‘єднання всіх слов‘ян у межах Російської імперії. Ба більше, 

вони не виключали можливість використання військово-політичних 

протистоянь для досягнення цієї цілі. Слов‘янофільство не торкалося 

соціально-політичних питань, натомість панславізм зрештою набув політичних 
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барв, пропагуючи слов‘янську єдність під егідою Російської імперії, що 

дозволило б створити (на їхню думку) ідеальний баланс сил у Європі.  

Важливо підкреслити, що одним з перших імпульсів до активізації 

національних рухів було поширення романтизму, батьківщиною якого стала 

Німеччина. Основи слов‘янської історіографії та слов‘янської лінгвістики були 

закладені німецькими вченими та філософами
51

. Зокрема, на початковому 

процесі становлення панславізму значний вплив мали ідеї німецького 

просвітника Йоганна-Готфріда Гердера (1744-1803), який окреслив мову як 

основу культури. Зрештою, ідеологи панславізму почали апелювати і до 

спорідненості народного духу (як пише Гердер ―Volksgeist‖)
52

. 

Панславізм постав як захисний рух західних слов‘ян, які, проживаючи 

національне піднесення, відчули потребу у ближчій співпраці з Російською 

імперією
53

. Панславістські ідеї сприяли створенню слов'янознавчих центрів у 

Празі, Загребі, Москві, Берліні, Парижі, Відні та інших містах, які згодом 

відігравали центральну роль у багатьох національних відродженнях. Окрім 

того, Росія була найбільшою державою Європи. Влада Російської імперії 

усвідомлювала свою політичну силу , тому дещо несерйозно та зухвало 

ставилася до національних проблем слов‘ян, що не входили у межі Російської 

імперії
54

. Панславізм майже не вплинув на Росію навіть на початку ХІХ ст.  

Панславізм почав використовуватися у політичних цілях як виправдання 

зовнішньої політики Російської імперії після поразки у Кримській війні (1853-

1856), головною метою якої було вирішення питання про панування на 

Балканах і Близькому Сході. За підсумками війни, Російська імперія фактично 

позбавлялася впливу на Османську імперію. Окрім політичного виправдання 

експансійної політики, панславізм гарантував би і військову допомогу 
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Російській імперії у майбутньому
55

. Ще одним поштовхом до використання 

ідей панславізму було польське повстання 1863 року за відновлення 

державності. Проведення Слов'янського з'їзду у Москві у 1867 р. стало 

можливим внаслідок  згаданих подій. Конгрес у Москві мав виразно 

проросійських характер, на противагу Празькому конгресу (1848), що стояв 

радше на позиціях австрославізму.  

Панславізм мав найбільший вплив у 1870-і рр. у час Східної кризи – час 

загострення Східного питання. Контроль над Балканським півостровом 

дозволив би не просто встановити свій вплив у певній країні, а й змістити 

рівновагу сил у Європі на свою користь. Враховуючи повстання та національні 

визвольні рухи, що відбувалися на Балканах, поширення європейських впливів 

ставало все більш реальним. Кожна з країн керувалася власними політичними 

цілями стосовно Балканського півострова. Австро-Угорщина, маючи на меті 

унеможливити пробудження  національного руху слов‘ян у межах Австро-

Угорщини, намагалася усіляко зберегти цілісність Османської імперії. 

Великобританія намагалася налагодити шлях до Суецького каналу, фактично 

власником якого вона була. Франція була готова радше підтримати політику 

Російської імперії на Балканах, посилаючись на погіршення французько-

британських відносин. Російська імперія ж пробуджувала слов'янські рухи. 

Російську імперію також насторожило утворення Німецької імперії у 1871 р.. 

Могутність Османської імперії поступово зменшувалася – погіршувалася її 

економічна та політична ситуація. У книзі ідеолога панславізму Миколи 

Данилевського (1822-1885)  читаємо: «Найголовніша мета російської державної 

політики, від якої вона не повинна ніколи відмовлятися, полягає у звільненні 

слов'ян від турецького ярма, в руйнуванні оттоманської могутності і самої 

Турецької держави»
56

. 
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Російська політична верхівка відкрито втручалася у південно-слов‘янську 

політику та навіть пропонувала свої способи вирішення конфліктів. Але 

російські задуми можна було здійснити лише за наявності підтримки з боку 

Австро-Угорщини, Великобританії та Німеччини
57

. В імперії давно мріяли про 

захоплення Константинополя та Босфора, Дарданелл. Війна була також 

реваншем за поразку у російсько-кримській війні 1850-х рр.. Цей військовий 

конфлікт закінчився підписанням Сан-Стефанського мирного договору (1878), 

за яким Боснія та Герцеговина отримала автономію у межах Османської імперії, 

а Чорногорія, Сербія і Румунія – повну незалежність
58

. До того ж, до Російської 

імперії приєдналися низка територій, а також Османська імперія повинна була 

виплатити їй контрибуції. Положення договору не влаштовували 

Великобританію та Австро-Угорщину, адже фактично за договором Росія 

отримала найбільше прав, поширюючи свою владу на Балканський півострів. 

Тому відбувся Берлінський конгрес, за яким були прийняті рішення про 

збереження Чорногорією, Сербією і Румунією незалежності; про поділ Болгарії 

на три частини; про Фракію та Албанію, що залишалися під протекторатом 

Османської імперії. Берлінський трактат зменшив вплив Росії на Балканах.  

«Східне питання» відіграло важливу роль на шляху «трансформації 

системи міжнародних союзів в кінці 80-х-на початку 90-х рр. XIX століття»
59

. 

Балканський конфлікт засвідчив застосування концепції панславізму як 

виправдання своєї закордонної експансійної політики. Політику, що її 

проводила імперія у роки російсько-турецької війни, можна пояснити бажанням 

поширення сфери впливу, що вигороджувалося бажанням допомоги «братам-

слов‘янам-православним» у їхньому національному піднесенні.  

Існує думка, що панславізм втратив свою актуальність на межі ХІХ-ХХ 

століть, але насправді це не відповідає дійсності. Дійсно, зі встановленням 
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радянського режиму панславізм почав відкидатися як вияв імперіалізм - на 

противагу ідеям класового пролетарського інтернаціоналізму, де 

панславістським ідеям не було місця. Панславізм засуджували К.Маркс (1818-

1883) та Ф.Енгельс (1820-1895) як національну та буржуазну ідеологію, тому 

застосовувалися численні репресії проти тих, хто боровся за національну ідею 

та релігію. Насправді ж, розвиток панідеологій пов‘язаний з потребами 

національного самовизначення, конфесійною та культурною 

самоідентифікаціями, потребою геополітичного впливу
60

. Панславізм є 

«ідеологією імперій»
61

, тому зазвичай він актуалізується у період 

зовнішньополітичних викликів: у 1905 панславізм породив неослов‘янський 

рух, у 1939 році панславістським підґрунтям вигороджувалася експансійна 

політика радянського уряду стосовно східних територій Польщі, пожвавлення 

панславістських  гасел супроводжувало розпад Югославії. Пострадянський 

панславізм характерно актуалізується як і в час зовнішньополітичної, так і 

внутрішньополітичної потреб
62

.  

Панславістський рух стикався з періодами свого активного відродження, 

трансформувався протягом свого історичного розвитку, та щонайголовніше 

зберіг базові опори ідеології. Панславізму характерне перманентне 

наголошення на особливому історичному шляху Росії, підкреслення її вищості, 

виняткової історичної місії на противагу аморальному Заходу.  

Звернення до панславістських ідей і сьогодні можна прослідкувати в 

інформаційному просторі країни. Особливістю сучасного етапу розвитку 

панславістського руху є формальна неорганізованість його представників. 

Політичні партії, що сповідують панславістські ідеї, проявляють свою 

діяльність не в центрі політичного життя
63

. Та враховуючи активні 
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зовнішньополітичні відносити РФ за Заходом, а також з Україною, потреба у 

використанні панславістських гасел невпинно зростає.  

Існує думка, що ідеологи сучасного російського панславізму формуються 

навколо членів Ізборського клубу, що був заснований у 2012 р. у Москві. Члени 

клубу є представниками політичних та інтелектуальних кіл Росії. Зокрема, до 

клубу входять євразієць Олександр Дугін, панславіст Владислав Шуригін, автор 

доктрини ―П‘ятої імперії‖ Олексадр Проханов, що є головою Ізборського клубу 

та інші. Клуб також випускає однойменний журнал
64

.  

 Великою мірою можливо прослідкувати політичну спрямованість РФ на 

основі публічної риторики основних державних посадовців. У дійсності, 

складно віднайти першоджерело ідеологічних гасел, що ними керуються 

посадовці, оскільки це закрита та недосяжна для сторонніх людей сфера 

політичного життя. Але все ж можливо співставити їхні публічні 

висловлювання з тезами, що їх висували ідеологи панславізму. У своїй 

публічній риториці В. Путін часто шанобливо звертається до ідей, озвучених 

філософами М. Данилевським та І. Ільїним.  

М. Данилевський детально виклав свої ідеї у праці «Росія і Європа» 

(1869), яка стала однією з перших праць на шляху становлення панславістської 

ідеології
65

. На шляху характеристики світових цивілізацій він виділив низку 

культурно-історичних типів, серед яких: єгипетський, китайський, єврейський, 

грецький, римській та інші. Окрім того, він окреслив германо-романський тип, 

що охоплює територію Європи, а також слов‘янський тип, що охоплює 

територію Росії. Кожен з культурно-історичних типів є унікальним по своїй 

природі, та не кожен з них якнайкраще та якнайповніше проявляє цю 

унікальність.  

М. Данилевський вказує, що культурно-історичний тип стоїть на 

чотирьох опорних стовпах: релігії, культурі, політиці, соціально-економічному 
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житті. Культурно-історичний тип може головним чином опиратися на одну-дві 

з цих засад як на основні, натомість Росії (на його думку) під силу охопити усі 

чотири опорні пункти та якнайкраще їх проявити у об‘єднаному слов‘янському 

світі. Реалізація усіх чотирьох складових культури повинна бути вищою ціллю 

держави та окремого індивіда. Автор пропонує ідею про згуртування усіх 

слов‘ян у межах Всеслов‘янського союзу на чолі з російським царем зі 

столицею у Константинополі, що охопив би території від Адріатичного моря до 

Тихого океану і від Льодовитого океану до Архіпелагу. 

М. Данилевський розмірковує про занепад Заходу, підкреслюючи 

виняткову роль та вищість Росії. Автор цілковито протиставляє Європу та 

Росію, вказує, що Європа та Росія є зовсім різними цивілізаціями, при тому 

«аморальному» Заходу властиве насильство, тоді як Росії – ні
66

. Автор також 

зазначає, що у європейській свідомості присутня вроджена ненависть до 

слов‘янського світу. Згідно з фактом знесилення Європи, М. Данилевський 

виводить, що слов‘янському культурно-історичному типові слід уникати 

діалогу з типом романо-германським, формуючи та розвиваючи власне 

слов‘янське суспільство та водночас нехтуючи інтересами Заходу. Ба більше, 

він вказує, що реалізація слов‘янського державного утворення у формі Росії 

можлива лишень шляхом військових сутичок з Європою. 

Можна припустити, що публічне звернення російських високопосадовців 

до ідей, викладених у «Росії та Європі», вказує на факт інтерпретації його ідей 

у більш агресивному забарвленні
67

. Важливість у сьогоднішньому політичному 

дискурсі ідей Данилевського підтверджується проведенням численних 

наукових зібрань, політичних обговорень, конференцій, коли черговий раз 

возвеличуються його ідеї. Це такі конференції, як: ―Творча спадщина М. Я. 

Данилевського і завдання Росії у ХХІ ст.‖, проведена у Курську 2014 р.; 

―Творча спадщина М. Я. Данилевського та її значення для наукової думки Росії 

і Криму‖, проведена у Сімферополі 2015 р.; ―Спадщина М. Я. Данилевського в 
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забезпеченні цивілізаційного розвитку і духовного суверенітету Росії‖, 

проведена у Москві 2016 р. Таким чином, відбувається глибоке переосмислення 

праці М. Данилевського у російському політично-академічному колі, їхнє 

подальше озвучення, слідування та проповідування його ідей.  

Враховуючи факт апелювання до ідей М. Данилевського, що звучать з уст  

В. Путіна, є підстави стверджувати про нову інтерпретацію старих ідей, їхню 

агресивну політизацію, а саме про окреслення Росії як «унікальної цивілізації». 

В. Путін вказує, що  ―Росія – держава-цивілізація. Ця ідея була прописана у 

середині ХІХ століття Данилевським як культурно-історичний тип‖
68

. 

Президент сприймає сучасний геополітичний стан як зустріч двох цивілізацій – 

Заходу, а особливо США, та Росії. В. Путін також вказує на самобутність 

слов‘янської цивілізації, апелюючи до тез М. Данилевського про цивілізаційну 

вищість Росії. Така політична налаштованість чи не найяскравіше проявляється 

у шляху ведення як і внутрішньої, так і зовнішньої політики РФ. Посилаючись 

на М. Данилевського, як на людину, що уже передбачила майбутнє держави, В. 

Путін обмежує себе в конструктивному аналізі науково-технічного, 

економічного, соціального становища країни, обираючи шлях сповідування 

імперської міфології
69

. 

Для сучасної російської риторики характерне апелювання до різних 

панславістських ідей. Поряд з гучним наголошенням на особливому значенні 

Росії як наддержави та її протиставленні занепалому Заходу, виправдовується її 

пропагована визначальна роль у регіоні Центральної та Південно-Східної 

Європи. Важливо, що російська публічна риторика особливо активно почала 

звертатися до ідеології панславізму після 2014 р., що пояснюється загостренням 

російсько-українських відносин, а найперше анексією Криму
70

.  

Враховуючи все вищенаведене, можна зробити висновок, що ідеї 

панславізму активно функціонують у російській політичній думці – ідеологія 
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активізувалася у Росії ХХ – поч. ХХІ ст. Ідеологи панславізму підкреслюють 

спільну слов‘янську ідентичність та спільний шлях історичної долі, на основі 

мовної спорідненості. Окрім того, визначальним чинником у слов‘янському 

вимірі є релігія. Православ‘я є індикатором приналежності до «російської 

цивілізації»
71

. Ці основні ідеї, що були сформовані ідеологами панславізму та 

що мають місце у сучасній російській політичній риториці, переважно 

застосовуються для виправдання зовнішньої та внутрішньої політики. 

Наприклад, спільність історичної долі, що до неї апелюють політики, 

легітимізує, на їхню думку, потребу контролю над неросійськими територіями. 

Мовна та релігійна спорідненості неначе надають право культурного та 

релігійного впливу та домінування над слов‘янським простором. 

 

2.2. Історія відродження журналу 

Дане дослідження здійснене на основі аналізу російського 

пропагандиського журналу «Славяне». Найперше, журнал було засновано у 

1942 р. як друкований орган Всеслов‘янського антифашистського комітету, 

діяльність якого полягала у поширенні радянського впливу у країнах, 

населених слов‘янами – країнах Центральної та Східної Європи. 

Всеслов‘янський комітет перетворився у культурний, інформаційно-

пропагандиський  центр слов'янської громадськості
72

.  

Планувалося, що журнал «Славяне» видаватиметься відразу після 

заснування комітету, але перше видання побачило світ у 1942 р..  Журнал 

видавався щомісячно накладом бл. 7 тис. примірників. Як зазначається у листі 

О.С. Щербакова до Й.В. Сталіна від 21 квітня 1942 року, метою видання 

журналу «Славяне» було згуртування слов'янських народів для боротьби проти 

гітлерівської Німеччини і її васалів. Для досягнення поставленої мети журнал 

повинен був ―викривати політику гітлерівського імперіалізму і його програму 

знищення слов'янських народів‖; ―публікувати документи про звірства 
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гітлерівців над слов'янами‖; ―висвітлювати національно-визвольну боротьбу 

слов'янських народів‖; ―висвітлювати внесок слов'янських народів у світову 

культуру‖; ―давати хроніку подій загальнослов‘янського руху в Америці, Англії 

по боротьбі з гітлеризмом‖; ―давати бібліографічні замітки і огляди 

антигітлерівської літератури‖
73

. Насправді ж, основною метою журналу було 

згуртування усього слов‘янства з ціллю спільної боротьби у час Другої світової 

війни та заради подальшого спільного розвитку у державних межах СРСР та 

поза її межами. Всеслов‘янський комітет у 1947 р. був перейменований на 

Слов'янський комітет СРСР. У 1958 року було прийнято рішення ЦК КПРС про 

закриття журналу.  Він також видавався протягом 1990-1993 рр. і ще раз 

відновився у січні 2015 року.  

Відродження журналу «Славяне» як органу Міжнародної Слов‘янської 

Академії у 2015 р. вказує на загострення зовнішньополітичної ситуації та 

відповідно актуалізацію панславістських ідей як частини російської 

пропаганди. Міжнародна Слов‘янська Академія була заснована у травні 1992 р. 

ініціативою видатних російських, сербських і придністровських вчених і діячів 

культури.  У травні 2015 р. відбулася державна перереєстрація Міжнародної 

Слов‘янської Академії на регіональну громадську організацію сприяння 

координації співробітництва слов'янських народів «Слов‘янська академія наук, 

освіти, мистецтв і культури». Першим президентом Академії був Б. Ісаков – 

радянський та російський вчений, доктор економічних наук. З січня 2015 р. 

президентом Академії є С. Бабурін – російський політичний та державний діяч, 

доктор юридичних наук, заслужений діяч науки РФ.  

Журнал «Славяне» - суспільно-політичне та літературно-художнє видання. 

Журнал був зареєстрований Роскомнадзором як засіб масової інформації. 

Журнал випускається тиражем 1000 екземплярів за підтримки промислово-

фінансової групи «САФМАР», головним акціонером якої є Михайло Гуцерієв – 

російський мільярдер. Редактором журналу є С. Бабурін.  
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Журнал «Славяне» є друкованим виданням Слов'янської Академії  наук, 

освіти, мистецтв і культури. Факт заснування журналу у час загострення 

зовнішньополітичної ситуації, а зокрема загострення російсько-українських 

протиріч,  свідчить про потребу застосування панславістських ідей як частини 

пропагандиської політики російського уряду.  

 

2.3. Релігія як елемент панславістської ідеології 

У журналі «Славяне» яскраво прослідковується апелювання до релігії як 

об‘єднуючого фактору слов‘ян. Згадаймо слова М. Данилевського, який 

стверджує: насильницький характер Заходу, що проявлявся у нехтуванні 

духовним та піднесенні матеріального,  спотворив первинно важливе значення 

релігії, натомість для слов‘янського культурно-історичного типу релігія завжди 

мала визначальне значення. «Русский народ» не те, що не спотворив релігію, а 

й зумів осилити християнський дух та підкоритися йому
74

. На цих засадах 

частково будуються статті релігійної тематики в журналі. 

Релігійний чинник є тим визначальним фактором, що оприявнює 

належність індивіда до православної «російської цивілізації»: «Російська 

Православна Церква для Росії – неодмінна умова національної 

самоідентифікації. Всі інші релігії рівноправні, але історично для 

багатонаціонального російського народу вторинні»
75

. У журналі знаходимо 

численні згадки про вирішальне значення православної релігії у слов‘янському 

світі. Цікавою є реакція журналу на надання Київській митрополії Томосу про 

автокефалію Православної церкви України Вселенським патріархом 

Варфоломієм I
76

. За свідченнями головного редактора журналу Сергія Бабуріна 

у 2018 році було завдано значного удару по православ‘ю – надання Томосу 

Київській митрополії трактувалося як релігійний розкол на території України, 

як руйнація Української Православної Церкви, що її легалізував 
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Константинопольський патріарх. Дії патріарха Варфоломія були трактовані 

Слов‘янською академією наук як неканонічні. Зрештою, така релігійна подія  

сприймається як спроба зруйнувати Російську Православну Церкву, та 

відповідно центр світового православ‘я, оскільки, за переконанням авторів 

журналу, РПЦ це не просто інститут, а   «духовна суть Російської цивілізації», 

саме тому прагнення «зруйнувати» РПЦ Московського патріархату трактується 

як «спроба позбавити росіян та братські їм народи духовної сили, це прямий 

шлях до їх знищення як явища світової історії»
77

. 

В одній зі статей журналу наголошується на ролі церкви та її місії 

стосовно збереження християнських цінностей та традицій. Вказується, що 

головна помилка сьогодення полягає у відмові від традицій, тобто від системи 

успадкування духовних та моральних цінностей від покоління до покоління. 

Важливість системи полягає у тому, що вона «формує цивілізаційний код 

народів з його культурними, духовними, релігійними парадигмами, що 

опираються на дані Богом, а тому й незамінні моральні цінності, що 

супроводжують людство протягом усієї історії»
78

. Відлучення Київської 

митрополії від РПЦ потенційно призведе до руйнування системи 

християнських цінностей на території України.  

Сергій Бабурін говорить про ту низку проблем та випробувань, 

спровокованих США, що з ними зараз стикається православний слов‘янський 

світ. Стверджує, що православ‘я уже не вперше зіштовхується з труднощами та 

викликами, та воно завжди могло подолати всі негаразди. Автор апелює до 

концепції Москви як уособлення ―Третього Риму‖, вказуючи, що Росія повинна 

пройти всі поставлені перед нею перешкоди ―без розгубленості та метушні, з 

примноженням міці духовної, соціальної і економічної‖
79

. Окрім того, С. 

Бабурін наголошує на важливості консолідованого слов‘янського суспільства, 

яке б вистояло будь-які виклики.  
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Ідея ―Москва - Третій Рим‖ століттями пройшла шлях трансформації. З 

метою глибшого розуміння витоків ідеї актуально було б проаналізувати її 

генезис до початку співставлення в вимірі Московського царства. Згідно з 

античними ментальними установками на світі може існувати лишень одна 

імперія. Проводячи аналогію з існуванням єдиного небесного Бога, була 

сформована думка про єдиного можливого імператора
80

. Земне ж життя 

уособлює небесне, таким чином протягом століть містом небесного архетипу 

став Рим. Важливо, що ідея прослідковується ще з язичницьких часів імперії, та 

особливого значення набула починаючи з християнського періоду. Навіть 

варварські народи вірили в ідею Риму як незламного Вічного Міста. У 

релігійній площині Рим розглядається і як язичницьке, і як християнське місто. 

Рим зрівнюється з Вавилоном, куди прийде антихрист. Якщо ж глянути з більш 

історіософського погляду, то Рим уособлює столицю православ‘я – Вічного 

Міста («вічного» лишень до Другого Пришестя Христа).  

Попри усі установки, Римська імперія усе ж стикнулася з культурною та 

релігійною кризами. У 313 році імператором Костянтином було легалізоване 

християнство, відповідно ж серйозно постало питання перенесення столиці, 

оскільки язичницький Рим не міг відповідати християнським цінностям. 

Важливо, що факт перенесення не сприймався як перенесення імперії (translatio 

imperii), радше як її оновлення (renovatio imperii)
81

. Імператор у 330 році переніс 

столицю у місто Візантій, що називалося Другим, або ж Новим Римом, і тільки 

потім Константинополем. Падіння Риму (476) у тодішній свідомості 

сприймалося як кінець усього існуючого. Язичники вірили, що це покарання 

місту за зречення віри. Незважаючи на те, що Рим упав у політичній площині, у 

релігійній  – залишався першим містом (навіть після розколу церкви у 1054 

році). Константинополь – «Другий Рим» – тогочасною свідомістю сприймався 
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як явище історіософське, то явище «Третього Риму» можна розглядати як 

есхатологічне.  

У вимірі Московського царства ідея «Третього Риму» мала релігійне, а не 

політичне підґрунтя. Після падіння Константинополя єдиним православним 

(згодом) незалежним державним утворенням була Москва. Ба більше, 

зовнішньополітичні події всіляко сприяли утвердженню ідеї про особливу 

місію Московського царства: монголо-татарські набіги, падіння 

Константинополя, очікування кінця світу. Окрім того, ідея мандруючої імперії 

передбачала, що втілення «ідеї Риму» не залежить від державного утворення – 

вона може втілитися у будь-якій з імперій. Підкріплювалося це думкою про 

спадковість імперій. Перший Рим, як і Другий (на Флорентійському соборі), 

зрадили православ‘ю, тому логічно ж виникла думка про перенесення імперії 

до Москви.  

Псковський православний чернець Філофей актуалізував та формально 

подав ідею Москви як «Третього Риму» у своїх двох посланнях Василію ІІІ 

Івановичу, що були написані наприкінці 1523 – поч. 1524 рр. Філофей вказує, 

що «два Рима впали, третій ж міцно стоїть, а четвертому не бувати ніколи»
82

, 

тому великий князь повинен якнайкраще оберігати православний світ, що 

зійшовся в одному місті – Третьому Римі – Москві. Оголошуючи Третій Рим 

останнім – містом Другого Пришестя Христа, що «іншим християнським 

царством не зміниться»
83

, Москва стає відповідальною за релігійний захист 

православної віри: поступово виникає ідея месіанства
84

.  На думку науковців, 

актуалізація ідеї «Третього Риму» перетнулася в часі з часом формування 

централізованої російської держави та з часом поширених есхатологічних 

суспільних уявлень. Таким чином, розвиток російської держави повинен був 

відповідати релігійним потребам, що паралельно розвивалися
85

. Отож, 

основною причиною, що визначила існування ідеї «Третього Риму» була 
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спроба відповіді на апокаліптичне майбутнє та спроба настановити дотримання 

християнських цінностей
86

. 

Поступово ідея Москви як «Третього Риму» трансформувалася, усе 

більше набуваючи політичних рис. Бездержавні православні усе частіше 

зверталися до Московського царства як до осередку захисту їхньої віри. З часу 

Петра І аж до Жовтневих подій ідея Москви як «Третього Риму» хоч і 

відхилялася на політичному рівні, але фактично потайки діяла. Політика часів 

Петра І частково здійснювалася на релігійній основі та ідеї «Третього Риму». 

Зокрема, заснування міста Санкт-Петербург апелювало до Першого Риму. 

Місто прославляло святих Петра та Павла, що колись поклали своє життя за 

віру у Римській імперії. Важливою особливість даного історичного періоду 

можна вважати підкреслення імперської вищості над релігією, що підкоряється 

потребам держави. У радянський час відбувається приховане повернення до 

Москви як «Третього Риму». Відродження ідеї «Третього Риму» якнайкраще 

уможливилося падінням СРСР та створенням незалежної РФ. Незважаючи на 

те, що офіційно ідею не підтримує ані політична влада, ані РПЦ, вона все ж 

існує у російському політично-релігійному дискурсі, як спосіб поширення 

свого впливу на православних вірян. 

Заперечення політизованого сприйняття ідеї «Третього Риму» 

зустрічаємо в одній з статей журналу, що говорить про першочергове та єдине 

есхатологічне підґрунтя ідеї, «засноване на всесвітній руській національно-

релігійній ідеї, а не на політичній претензії Русі на світове панування, як 

говорили її численні вороги протягом багатовікової російської історії»
87

. У 

статті зазначається, що факт приєднання до православної Візантійської 

ойкумени передбачав спадковість Москві візантійських духовних цінностей: 

«Візантійський дух, візантійський початок і впливи як складна тканина 

нервової системи, проникають наскрізь весь великоруський суспільний 
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організм»
88

. Підкреслюється, що з прийняттям православ‘я слов‘янство 

відкрило для себе та перейняло незнаний раніше духовний простір – простір 

християнської системи цінностей. Поряд з тим вказується про відмінне 

сприйняття духовності західною цивілізацією. Перейняття церковно-державної 

візантійської моделі лягло в основу духовного життя слов‘ян, що своєю чергою 

дозволило консолідувати народ у єдиний руський. Консолідація народу 

уможливила функціонування ідеї Москви як «Третього Риму».  

Особливу роль православної Русі у журналі підтверджують словами 

Іларіона, що вказав на Богообраність Русі та її населення серед світових 

держав, що повинна оберігати християнську віру
89

. У статті аналізуються 

причини, що призвели до занепаду християнської віри поза межами 

Московського царства, з яких виводиться необхідність функціонування ідеї 

«Третього Риму». Зокрема, згадується церковне падіння Константинопольської 

церкви на Ферраро-Флорентійському соборі; згадуються численні політичні 

негаразди, що перешкоджають формуванню незалежних православних держав; 

згадується одруження Івана ІІІ з племінницею останнього візантійського 

імператора Софією Палеолог, після якого двоголовий орел злетів над Москвою, 

ставши державним гербом Русі. В одній з статей журналу наголошується на 

важливості візантійського періоду становлення православ‘я, на особливій місії 

апостола Андрія Первозваного, який вважається засновником 

Константинопольської церкви, яка зберігала статус державної до 1453 року
90

. 

Іларіон своєю чергою прославляє діяльність Володимира Великого, що 

усвідомлюється рівним апостолам. Таким чином, апостол Андрій Первозваний 

– засновник патріархату у Константинополі – урівнюється у значимості з 

Володимиром. Ба більше, повчання Іларіона свідчать про зверхність над 
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Візантією з боку Руської церкви та можливість неприйняття її релігійних 

повчань
91

. 

Стаття наводить свідчення Філофея про богообраність народу на основі 

пророцтв апостола Даниїла, що ми їх знаходимо у Старому Завіті. Пророцтва 

описують чотири царства, що послідовно приходи на заміну одне одному: 

вавилонське, перське, грецьке. За Філофеєм, «Ромейське царство» (Візантія) 

замінилося Руссю, оскільки як і Перший, так і Другий Рим впали, Четвертий 

Рим ж ніколи не існуватиме. Звідси виводиться ідея про месійність Москви як 

«Третього Риму» на захисті православ‘я. Ба більше, «Третім Римом» 

називається увесь територіальний простір, що його заселяє православне 

населення. Натомість стаття чітко апелює до християнського месіанства 

російської держави та її важливого обов‘язку захисту православної релігії.  

Отож, ідея Москви як «Третього Риму» уможливлює створення на її 

біблійному підґрунті власного національного варіанту історичного розвивання. 

Окрім того, ідея є прикладом середньовічного вчення про перенесення імперії 

та, відповідно, її вічність. Ідея «Третього Риму» також вказує на необхідність 

актуалізації російської державності з метою збереження та захисту православ‘я. 

Зрештою, наділення Москви роллю захисника віри формує сприйняття 

універсального та незнищенного християнського осередку
92

. 

 Першочергово Москва була наділена титулом захисника православ‘я, та 

це ж якраз і уможливлювало формування та активізацію месіанства, що ним 

керується політична влада для виправдання своєї експансіоніської політики. 

Загарбницька політика стосовно Балкан та Константинополя, виразні прояви 

імперіалізму, грецькі проекти вказують на історичну тяглість ідеї «Третього 

Риму». Важливо, що концепція «брата-православного» трансформувалася у 

«брата-слов‘янина», тобто першоосновна есхатологічна місія замінилася місією 

політичною. Концепція «брата-слов‘янина» стала частиною імперіалістського 

месіанізму, що зрештою виправдовує політику агресивного російського 
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панславізму. Отож, есхатологічна ідея Московського царства про об‘єднання та 

захист православ‘я та православних, трансформувалася в ідею об‘єднання 

слов‘янського світу на чолі з Росією. Ідея «Третього Риму» не втратила своєї 

актуальності, вона лиш набула нових барв, ставши частиною панславістської 

ідеології
93

.  

 

2.4. Етнічна ідентичність як один з елементів панславістської ідеологі 

«Світ майбутнього - це світ любові. І це пропонує нам Панславізм»94. 

 До характерних складових ідеології панславізму можна віднести 

наголошення на єдності слов‘янського народу, його миру та дружбі з іншими 

народами. У журналі чітко прослідковується наголошення на унікальності 

слов‘ян та слов‘янського світу, водночас акцентується увага на необхідності 

збереження слов‘янського братерства та слов‘янських духовних цінностей. 

У журналі звертається увага на беззаперечну відповідальність РФ перед 

усім російським (слов‘янським) світом. Росія як «найбільш сильна у 

військовому та політичному відношенні держава регіону» повинна забезпечити 

«стабільність на усьому пострадянському (і не тільки пострадянському) 

просторі»
95

. Росія повинна якнайкраще проявити свою міць, аби слов‘янські 

держави самі хотіли та вважали за необхідне включеність у слов‘янський світ: 

«... треба шукати нову роль Росії в Слов'янському світі [який Росія повинна 

розвивати]. І дати те, чого слов'янські країни сьогодні, в умовах глобалізації, 

найбільше потребують»
96

. У журналі прямо вказано на потребу панславізму як 

державної ідеології, яка б одночасно гарантувала першість Росії та 

проголошення слов‘янських цінностей: «для Росії, як багатонаціональної 

держави –  Панславізм є ідеологія російської єдності, яка дає систему поглядів і 

цінностей єдину для усього російського світу»
97

. Особливості панславізму, як 
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це подає журнал, полягають у збереженні духовних цінностей слов‘ян, їхньої 

єдності. Акцентується, що панславізм був споконвічно слов‘янською 

ідеологією, яка в сьогоднішніх умовах якнайкраще відповідає запитам, що їх 

ставить світ. 

Про унікальність російського (слов‘янського) простору та його духовності 

свідчить низка статей, наведених у журналі. В одній з них вказується
98

, що 

кожен етап цивілізаційного розвитку характерно відбувається на конкретно 

визначеній території, з подальшим поширенням на інші території.  Окрім того, 

наводиться теорія М. Данилевського про 12 культурно-історичних типів, 

акцентується увага на слов‘янському типові як синтезі світових уже існуючих 

культур. Як проголошується у статті, людство стає свідком великого 

цивілізаційного перелому – цивілізаційний осередок поступово зміщується на 

Схід. У статті висувається ідея, що сучасне світосприйняття поглиблює 

цивілізаційну кризу, натомість особливості слов‘янського мислення створюють 

усі підстави сприймати слов‘янський світоустрій як замінний існуючому: 

«слов'янська цивілізація є для нас дуже привабливою концепцією, яка нам, 

сучасним людям, може допомогти відновити бажане відчуття взаємозв'язку зі 

світом і відроджує, повне надії відчуття значущості нашого життя»
99

.  

Як і в російській публічній риториці, так і риториці журналу простежується 

переконаність в моральному занепаді Заходу. Висувається теза про духовне 

знесилення, деградацію населення, що проявляється у ослабленні моральних 

цінностей та втраті основних людських почуттів
100

. Наголошується на хворобі 

людського духу, симптомами якої є знецінення сім'ї та стосунків між чоловіком 

та жінкою, відсутність самопожертви, солідарності та взаємодопомоги, але 

слов‘янський світ пропонує власний вихід зі світової глобальної кризи: 

«людство виживе і зможе перейти до свого сталого розвитку лише створивши 
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загальну ефективну систему охорони здоров‘я, яка, своєю чергою, повинна 

спиратися на духовно моральне здоров'я окремих людей і цілих народів»
101

.  

Росія ж в час глобальної цивілізаційної кризи як очільниця російського 

(слов‘янського) світу вкотре бере на себе месійну відповідальність по 

порятунку не тільки слов‘янського простору, а цілого людства: «тільки 

зібравши в єдине ціле всі свої духовні сили - чуттєвий досвід, раціональне 

мислення, естетичну перцепцію, моральний досвід і релігійне споглядання [що 

характерне слов‘янському культурно-історичному типові] – людина починає 

розуміти істинне буття світу і осягає надраціональні істини»
102

.  

У низці статей також наголошується на усвідомленому ставленні до 

природи, збереженні слов‘янами універсальних цінностей, що були нею 

закладені. Вказується, що як природні істоти ми не можемо існувати наодинці, 

натомість потребуємо спільноти – проводиться аналогія з потребою 

включеності у російську цивілізацію. Автори переконані, що вихідними 

точками сучасного слов‘янського світу є «історично розвинена слов‘янська 

самосвідомість та ідентифікація, засновані на універсальних природних 

цінностях»
103

. Отож, утверджується ідея, що «людство стоїть перед 

необхідністю переходу до іншої якості життя - до сталого розвитку в гармонії з 

природою і всім оточуючим його світом»
 104

, і що тільки Росія у вирі світових 

суспільно-політичних протиріч має найбільше перспектив втілити це в життя. 

Враховуючи те, що світ захлинається цивілізаційними протиріччями, і що 

тільки Росія в силі змінити існуючий лад, у журналі наголошується на 

важливості збереження слов‘янської єдності, що досить часто підривається 

західними силами та впливами. Зокрема, увага акцентується на важливості 

поглиблення слов‘янської співпраці, підтримці самобутності слов‘янської 

цивілізації, її історичної спадщини. Слов‘яни, за визначенням авторів, повинні 

діяти в інтересах зміцнення світу, а також безпеки у Євразії. Окрім того, 
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слов‘яни повинні бути забезпечені від політичного зовнішнього втручання. 

Таким чином, виправдовується той факт, що Росія – як ядро слов‘янського світу 

– має право та просто зобов‘язана захищати слов‘янське населення від його 

західних «ворогів», що тільки й намагаються підірвати єдність слов‘ян. 

Підкреслюється важливість дружнього розвитку міждержавних відносин між 

слов‘янськими народами, що б забезпечило якнайкращу протидію ворожості, 

викликаної іноземними інтересами
105

. 

На противагу «загниваючому» Заходу, що веде аморальний спосіб життя, 

знецінює моральні принципи, слов‘янський світ повинен плекати християнські 

цінності, як це наголошується у журналі
106

. Сила держави залежить від сім‘ї як 

основи суспільства, тому головний обов'язок держави - піклуватися про сім'ю. 

Сім‘я є вихователем майбутніх поколінь, що забезпечуватимуть якнайкраще 

функціонування та добробут слов‘янського світу. Сім‘я є «джерелом 

міжлюдських стосунків, духовних цінностей, любові до ближнього, 

національних традицій». Таким чином, сім‘я наділяється місією «створити 

слов'янське суспільство на основі любові, довіри, мудрості і традицій, а не 

егоїзму і чужих поганих прикладів».  

Поряд з цінністю інституту сім‘ї як осередку осадження особливої  

слов‘янської духовності, наголошується на важливості та доступності освіти, 

що визначає майбутнє слов‘янської цивілізації. Отже, виникає потреба 

якнайглибшої освітньої співпраці між представниками різних слов‘янських 

народів, потреба розвитку культурних зв‘язків задля збереження історичної 

пам‘яті. Акцентується увага й на збереженні чистоти слов‘янських мов, 

водночас відкидається «примусовий мультикультуралізм»
107

. Провідною 

інституцією, що координує освітню співпрацю російських університетів з 

університетами інших слов‘янських країн, що бажано є у зоні російських 

інтересів, є Федеральне агентство у справах Співдружності Незалежних 
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Держав, співвітчизників, які проживають за кордоном, і з міжнародної 

гуманітарної співпраці (Росспівробітництво). Зокрема, на території України є 

низка філій російських ВНЗ, що головним чином розташовані в анексованому 

Криму: філія Московського державного університету ім. М. Ломоносова, 

Інститут економіки і права, Кримська філія Новоросійської державної морської 

академії, Севастопольська філія Санкт-Петербурзького гуманітарного 

університету профспілок та інші. У шкільній освітній системі російська влада 

вдається до впливів на публікацію підручників з російської мови, що звично 

поширюються у російськомовних регіонах. Окрім того, здійснюється підтримка 

та перекваліфікація вчителі російської мови, а також відкриття 

російськомовних шкіл
108

. 

У журналі прослідковується тенденція до перманентного наголошення на 

особливій та, певною мірою, сакральній єдності слов‘ян різних державних 

утворень. Зустрічаються статті, що вкотре наголошують на прилученості та 

важливості тієї чи іншої країни у слов‘янському просторі. Отож, низка 

незалежних держав, що у російському світосприйнятті належать до зони 

російських інтересів, апріорі є частиною слов‘янського світу. Особливість 

журналу полягає у  тому, що висвітлення подій слов‘ян різних країн 

активізується під час будь-яких внутрішньо та зовнішньополітичних змінах у 

цих країнах. Безперечно, прикладом такого активного висвітлення є Україна.  

 У журналі різко засуджується влада, що прийшла у 2014 р. внаслідок 

революції, оскільки політика, що вона проводить, посилює «соціально-

економічну та політичну катастрофу України». За переконаннями авторів 

журналу, заміна української політичної верхівки стала можлива завдяки 

кураторству США. Ба більше, журнал наголошує на тому, що Україна 

перестала бути незалежною – усі її політичні відбувається лишень за наказом 

США та погодженням з МВФ: «Україна стала країною секонд-хенду Заходу і 
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змушує народ калічити свою економіку, науку і культуру»
109

, знищення країни 

відбувається «моделлю периферійного капіталізму». Таким чином, «дикими 

темпами збільшується соціальна нерівність між верствами населення і 

регіонами країни, нещадно руйнується виробнича база, промислова та 

соціальна інфраструктура, сфера освіти, охорони здоров'я, витравлюється з 

суспільної свідомості правда історії і вікові традиції народу»
110

.  

У журналі усіляко просувають думку про економічну нестабільність 

України, яку журнал проголосив найбіднішою країною Європи. Наводять 

приклади низьких зарплат більшості населення, на противагу високим 

зарплатам чиновників, депутатів і т.д. Окрім того, наводиться інформація про 

інфраструктурну та експортну занедбаність. За усіма даними, у журналі 

підсумовується про факт поступового «вмирання» України. В одній зі статей 

згадуються санкції, що їх ввели США проти російських діячів з метою 

погіршення економічної ситуації в країні. Водночас, у статті наголошується, що 

за задумом американської влади економіка в Україні ж навпаки повинна 

розквітати. Автори активно протиставляють, за їхніми переконаннями, 

українську економічну нестабільність російському економічному розвиткові: 

«Інфляція в Росії в 2015 році склала 12,9%. На Україні, для порівняння, - 43,4% 

за офіційними даними, 60% - за оцінками експертів. За цим показником Україна 

посідає останнє, 225-е місце серед країн, які надали відповідну інформацію»
111

. 

Не приймаючи вибір України європейської інтеграції та різко критикуючи 

курс України в НАТО, який характеризується як «шлях до самознищення 

країни»
112

, журнал вважає за необхідне нагадати істинно правильний 

політичний курс її майбутнього. В одній з статей заявляється, що орієнтація 

України на НАТО призведе до неминучої громадянської війни та краху 
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країни
113

. Гібридну війну на території України журнал окреслює як 

«громадянську війну», вказуючи, що це найбільш кривавий конфлікт після 

Другої світової війни. Звинувачуючи владу України у веденні політики, що 

базується на основах інтегрального націоналізму, журнал наводить паралелі 

між Україною та нацистською Німеччиною. «Ідеологія українських нацистів 

ідентична німецькому нацизму: з тією ж ознакою «вищої раси», її виняткових 

прав […] При цьому культивується не просто неприйняття інших рас та 

національностей, а ненависть до них, відкриті заклики до їх фізичного 

знищення»
114

. Отож, йде пряме звинувачення української політичної влади, яка 

«зробила своєю ідеологією людиноненависницьку ідеологію українського 

інтегрального націоналізму (фашизму)»
115

. 

Парадоксально, що, враховуючи ідеологію РФ та способи її реалізації, є 

підстави проводити паралелі власне між В. Путіним та А. Гітлером. Найперше, 

як Гітлер колись, так і Путін зараз керується ідеєю про приниження своєї 

країни світовою спільнотою, та відповідно необхідності відновлення колишньої 

могутності за рахунок захоплення сусідніх земель. Як Гітлер колись, так і Путін 

зараз керується тезою про «історичність» територій, що потенційно плануються 

бути загарбаними, а також керується виправданням про захист цих територій. 

Як Гітлер колись, так і Путін зараз керується особливою месійною роллю
116

.  

Отож, сприймаючи Україну як важливу складову слов‗янського світу, Росія 

вважає себе відповідальною за збереження її територіальної цілісності, захисті 

історичної правди та цінностей. Керуючись цими панславістськими гаслами, 

Росія виправдовує свою по-суті хижацько експансійну та домінантну політику 

стосовно України, що полягає у збереженні впливу на її внутрішню та 

зовнішню політику – фактичний контроль над її життєдіяльністю.  
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2.5. Мова та культура як фактори апелювання до панславістської ідеології 

Панславізм апелює до створення на основі мовної, культурної, релігійної 

спорідненості спільного політично оформленого простору. Домінантним у 

концепції «російського світу» є культурний чинник, оскільки культура та мова 

якнайкраще можуть впоратися з місією об‘єднання «російського світу»  - 

об‘єднання діаспори, російськомовних, та тих, хто сповідує російські цінності 

та потенційно може бути частиною «російського світу»
117

. Твердження про 

високу російську та російськомовну культуру великою мірою обернулося 

твердженням про особливу цивілізаційну роль Росії, твердженням про окремий 

російський простір, що на ньому пролягає російська цивілізація
118

. 

Керуючись ідеями панславізму, російський уряд апелює до важливості 

єдиного цілісного російськомовного простору. Мова у вимірі «російського 

світу» є важливим інструментом асиміляції. Висувається ідея, що витоками усіх 

слов‘янських мов є російська. Одним з ідеологів, що репрезентують цю ідею 

був М. Поґодін. Звісно ж, у журналі присутнє апелювання до російської мови: 

пронизливо відверті слова, що ним автор передає свої інтимні почуття, 

якнайкраще переконують читача у праведності ідеї слов‘янської єдності, що 

будується на принципі єдності мови: 

Бесчестье слов 

боль сердца множит, 

И к этому мой мир привык! — 

Но без тебя 

Жить Русь не сможет, 

Мой русский, праведный язык!
119

. 

У журналі принципово важливо возвеличується слов‘янська культурна 

спадщина, що стала визначальною частиною світової спадщини. Наводиться 

творчий доробок багатьох російських та неросійських культурних діячів: Лесі 

Українки, Марини Цвєтаєвої, Олександра Прокоф‘єва, Йоли Станішича, 
                                                           

117
 Здіорук С. Проект "русского мира" як механізм імперської агресії Росії проти України… с. 258-268. 

118
 Там само. 

119
 Чирков А. Русский язьк / Андрей Чирков. // Славяне. – 2017. – №2(7). – С. 74. 



                                                                                                                                                                                                                                        46 
 

Костянтина Бібла, Ярослава Івашкевича, Леоніда Калішнікова та інших. 

Головним чином наводяться твори-поезії, що переважно у своїй тематиці 

возвеличують славний слов‘янський світ, його мову, культурні та духовні 

цінності, прославляють видатних слов‘янських діячів, звертаються до співпраці 

слов‘ян задля збереження та зміцнення слов‘янського світу. Також присутня 

апеляція до славних подій російської історії. Важливо, що емоційно забарвлені 

вірші, що наводяться у журналі, здатні пробудити у душі людей глибинні 

переживання, що формує між автором та читачем невидимий зв‘язок, що через 

нього автор має визначальну силу:  

Я люблю свою Родину светлую, 

Я ей вечную славу пою, 

Доверяю ей думы заветные, 

Посвящаю ей душу свою. 

И с отвагой, от века привычною, 

Я в атаку готов хоть сейчас 

За Россию мою горемычную, 

За еѐ вековую печаль!..
120

 

У контексті сучасної розвиненої інформаційної системи, у дослідженні  

вважається за потрібне проаналізувати й інші засоби масової інформації, 

оскільки пропаганда є щоденною практикою у масовій культурі.  

Російським урядом багато уваги приділяється контролю над 

інформаційним простором. Медіа відіграють роль важливого 

пропагандистського інструменту, вирішуючи низку поставлених урядом 

завдань, наприклад медіа під силу консолідувати неконсолідоване суспільство. 

Зрештою, за допомогою націоналізованих ЗМІ пояснюється активна військова 

уряду та її експансійна спрямованість. Окрім того, медіа апелюють до образу 

активного зовнішнього ворога
121

. Важливо, що уряд за допомогою ЗМІ не так 
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керується бажанням завоювання прихильності та довіри населення, як радше 

бажанням маніпулювання суспільної думки та залякування населення, 

поширення неправдивої інформації
122

.  

У дійсності, телевізійні канали, що користуються найбільшою довірою з 

боку громадян, були націоналізовані ще на початку 2000-х рр.. Чи не 

найкращим прикладом впливу на суспільну думку є мережа телевізійних 

каналів RT. Бюджет каналу є не менше 300 млн. дол.; канал транслюється 

англійською, арабською, іспанською, французькою мовами у більш ніж 100 

країнах світу. Першочерговим завданням телевізійного каналу було сприяння 

позитивного бачення образу РФ у міжнародному інформаційному просторі. 

Зрештою, спершу канал не здобув великої популярності, згодом був 

перейменований з «Russia Today» на більш нейтральну назву RT. З часом фокус 

уваги зі створення позитивного образу РФ був зміщений на створення 

негативного образу Заходу, а особливо США. Ба більше, канал займається 

висвітленням теорії змови, а враховуючи значну заангажованість суспільної 

думки, слабкість критичного мислення та низький рівень освіти великої 

кількості населення, віра у теорію змови дійсно має місце у суспільстві. RT був 

навіть номінований на премію Emmy. Загалом, каналу під силу привабити увагу 

населення, звертаючись до низки антиамериканських, антизахідних тем
123

.  

Підкреслимо, що існують альтернативні джерела інформації  

національним телевізійним каналам. Наприклад, незалежні Інтернет джерела, 

які є доступні більше половині населення, хоч і зацікавлених серед населення у 

таких джерелах значно менше. Уряд намагається докласти зусиль для контролю 

над альтернативними джерелами інформації, оскільки розуміє, що це є ними 

неконтрольований та відповідно небезпечний спосіб донесення інформації. Ба 

більше, уряд заявляє, що діяльність незалежних Інтернет видань здійснює атаку 

на країну. Виходячи з таких суджень, уряд виправдовує посилення цензури, що 

зрештою спричиняється до посилення контролю над Інтернет ресурсами та 
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використання їх для задоволення власних цілей
124

. Отож, політика російського 

режиму активно спрямована на підпорядкування медіа для своїх інтересів, та 

водночас динамічний розвиток Інтернет мереж та відкритість підростаючої 

молоді усе ж залишають надію на подальше критичне осмислення пропагованої 

урядом інформації
125

. На думку І. Ейдмана, саме молоді під силу подолати 

систему «путінізму»
126

 

Отож, мовний та культурний чинники є чи не найважливішими 

знаряддями пропагандиської політики російського уряду. У журналі характерно 

наголошується на єдності культури та тяглості культурної ідентичності слов‘ян. 

Література займає значну частину друкованих видань журналу. Окрім того, 

безсумнівно, російський уряд вдається до пропаганди у ЗМІ.  
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ВИСНОВКИ 

  

Найперше, у роботі був проведений аналіз основних «стовпів», що на них 

базується сучасна російська ідеологія. У пострадянський час новостворена 

держава стояла перед вибором шляху подальшого розвитку: або будувати 

країну на основі західного ліберально-демократичного зразка, або повертатися 

до сповідування консервативних принципів. Окрім того, люди потребували 

нової національної ідентичності. У російському вимірі відповіддю на 

політично-суспільні запити було творення «російської людини» на противагу 

людині «радянській». Враховуючи реваншистські настрої населення, поступово 

відбулося повернення до імперіалістичних основ, що на них зараз будується 

російська політика. Здійснення внутрішніх бажань перейшло у 

зовнішньополітичну площину, а саме окреслилося у рамках творення 

«російського світу». Якнайкраща реалізація імперських запитів уможливилася з 

приходом до влади В. Путіна. За час його президентства було налагоджено 

внутрішнє функціонування країни, що потенційно дозволяє втілення  

зовнішньополітичних амбіцій, що полягають у творенні «російського світу». 

Зважаючи на те, що панславізм є «ідеологією імперій», сучасна російська 

політика потребує застосування панславістських ідей для досягання 

геополітичних цілей та виправдовування експансіоністських методів їхнього 

досягнення. Панславізм характерно активізується у час бурхливих подій на 

міжнародній арені як засіб пропаганди. У сучасній публічній риториці присутнє 

перманентне наголошення на важливості збереження «російського світу», що 

часто досягається за допомогою воєнних протистоянь, використання 

пропагандських методів у масовій культурі і т.д. За допомогою ідей 

панславізму виправдовується агресивна зовнішня політика РФ. 

Дослідивши випуски відновленого журналу «Славяне» за 2016-2019 рр., 

найперше можемо зробити висновок про важливість застосування 

панславістських ідей у сучасній російській пропаганді. У журналі 
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прослідковується наголошення на особливості слов‘янського світу, що творить 

окрему слов‘янську цивілізацію. Важливо, що  на сторінках журналу знаходимо 

думки про «аморальність» та «занепад» Заходу. Особливо прослідковується 

неприязнь до США, та НАТО зокрема. За переконаннями авторів, США є 

дестабілізуючим гравцем у геополітичному вимірі. Саме тому підтверджується 

прагнення Росії як очільниці особливої  цивілізації – російського 

(слов‘янського світу) – до розширення її прав на міжнародній арені. 

   У журналі чітко прослідковуємо панславістські тенденції – звернення до 

єдності слов‘янського світу, що ґрунтується на єдності мови, культури, 

історичного розвитку, релігії. Належність до православної церкви визначає 

національну приналежність до «російського світу». Враховуючи концепцію 

«Москва – Третій Рим», Російська Православна Церква та Росія зокрема 

вважають своїм обов‘язком захист православного населення у слов‘янських 

країнах. Частиною панславістської ідеології є апелювання до культурної 

спорідненості. Мовна спорідненість є також консолідуючим чинником слов‘ян. 

Російський уряд таким чином намагається поширити вплив на російськомовних 

поза межами РФ, а також потенційно на тих, хто живе у російській 

(слов‘янській) системі цінностей. 

Отож, на прикладі журналу ―Славяне‖ можна простежити як апелюючи до 

панславістських ідей, а саме релігійної, культурної, мовної, етнічної 

спорідненості слов‘янських народів, РФ намагається розширити зону 

російських інтересів, творячи особливий «російський (слов‘янський) світ, що 

вона його повинна очолити. 
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